

邵阳职院喜获黄炎培职业教育“双奖”



桃李不言 满园芬芳

——记隆回县花门街道中心学校教师袁满芬

通讯员 阳琼 胡孝平

10年前,袁满芬放弃了在大城市工作的机会,回到家乡,扎根三尺讲台。她用十年如一日的执着、追求与热忱,将温暖送给孩子,谱写了一曲乡村教师“痴心乐教”的赞歌。

10年里,袁满芬因为工作业绩突出,连续担任政协隆回县第八届、第九届委员会委员。先后获得“县优秀教育工作者”“县师德标兵”等荣誉称号,多次获“嘉奖”“三等功”等荣誉。

袁满芬坚守育人信念,常怀仁爱之心,努力当好学生成长的引路人。她总能和学生打成一片,与他们共成长,用朋友的真心和师者的匠心潜心育人。她从学生的角度去思考问题,与学生谈心,聆听学生的心声,想他们所想。她关爱每一位学生,在工作中以亦师亦母的身份打动每一位学生。从学生的生活冷暖到他们心理的波动起伏都时时刻刻予以关注和无微不至的关怀,令学生备受感动和鼓舞。袁满芬非常注重家长会、微信等沟通渠道,她努力争取家长们的配合,对学生的关爱在家校之间、师生之间形成无缝对接。

前不久,袁满芬任教的2103班两个孩子因一件小事发生了矛盾,她立即把两个孩子喊到办公室,耐心和两个孩子摆事实,讲道理。她告诉孩子们,要宽容、善良地对待伙伴。有能力帮助弱者的人,才是真正的强者。“孩子们,你身边的同学是玩伴,也同样是益友。大家能在一起读书是福分,一定好好珍惜这段美好的时光。日后长大了,你们会感激这段来之不易的同学情谊。”袁满芬语重心长地说。最终矛盾化解,两个孩子手牵手笑着离开了办公室。

“袁老师,您是一位非常尽责的老师。您对班里的每位学生都非常有耐心和爱心。您不但教会我们课本上的知识,还经常教我们一些人生哲理,您是我们人生路上的避风港、指路灯、启明星。您上课时非常严肃,但有时也会用笑话来活跃课堂气氛,能遇到这么好的老师我很荣幸。”袁满芬曾经的一位学生刘大伟(化名)在给她的微信中这样写道。

从教以来,袁满芬后担任过班主任、年级组长、教导主任、会计等职务。但她不管担任什么工作,始终把对贫困生的关爱作为工作的重点,不让任何一个孩子因任何情况而辍学。为此,她经常为家庭困难的孩子捐款、捐物,至今为贫困孩子个人捐款累计上万元,得到家长和社会的好评。

隆回县花门街道迈迹塘村,现年73岁的马梅娥和她就读县职业中专的孙子小缘(化名)相依为命。马梅娥身患多种疾病,婆孙两人仅靠政策低保、养老金等维持生活。2019年,马梅娥上山拾柴火时,又不幸摔断三根肋骨。家贫又遭变故,小缘产生辍学念头。袁满芬获悉后,立即为孩子送上1000元生活费。2020年5月,又联系上邵阳市政协委员、市侨联副主席、湖南经伟长途运输公司董事长何佐富,由该公司支付小缘全部学费和每月1000元的生活费,直到学业完成。

“教师的幸福就是用心去做好教育过程中的每一件事,用汗水、智慧与爱心去痴心乐教。袁满芬是我的名字,校园满芬芳,桃李满天下是我的人生追求。”袁满芬说。

教育随笔

做一个有素养的人

市十中 颜斌

习近平总书记指出,要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

作为青少年,如何在时代发展的浪潮中勇立潮头,担当起实现中华民族伟大复兴的中国梦的大任?笔者认为,最重要的,是做一个有素养的人。

担当大任的青少年,应该是有道德素养的人。“国无德不兴,人无德不立”。青少年首先要忠于祖国,忠于人民。作为中华儿女,要了解中华民族的历史,秉承中华文化的基因,培育民族自豪感和文化自信。要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家。其次要锤炼自己的品德。要努力从中华文明中汲取道德养分、从先进榜样中获取精神力量。明大德、守公德、严私德,做心灵纯洁、人格健全、品德高尚的人。

担当大任的青少年,应该是有文化素养的人。广大青少年必须牢牢抓住人生学习的黄金时期,勤学、修德、明辨、笃实,打牢基础知识,勇于创新创造,不断增强知识更新的紧迫感,

不断丰富学识,增长见识。同时,“既多读有字之书,也多读无字之书,注重学习人生经验和社会知识”,在改革开放和中国特色社会主义建设的伟大实践中砥砺奋进,打好堪当大任的基础。唯有如此,才能在激荡的时代中赢得主动、赢得位置、赢得未来。

担当大任的青少年,应该是有体育素养的人。强健的体魄是青少年有所成就的第一要义。青少年既要把学习抓得好好的,又要把身体练得棒棒的,做到德智体美劳全面发展。

当然,做一个有素养的人,不仅对于青少年提出了要求,更在如何培养学生的层面上提供了方法论的依据。鉴于此,学校要强化对学生的品行教育,突出诚信、尊重、责任、同情心、自律;坚持对学生的行为规范教育,突出习惯养成;强化心理健康教育与疏导,倾听学生的倾诉,给予及时疏导等。学校应借助课程计划中的相关学科课程的教学,向学生传递人文、科学等领域的知识、技能,努力将学生培养成为有宽厚文化基础、有更高精神追求的人。

能制造学院;与北京蓝墨云合作,成功打造退役军人线上线下混合型教学模式,在全国引起广泛关注。鼓励支持教师创新创业,“南有乔木”服装工作室和“向阳春”汽车美容工作室创新了“学徒制”教学模式,在教育学生、服务社会上探索出了一条新路。以君子文化为突破口,大力弘扬“君子之德、君子之容、君子之艺”,全面实施“青年君子工程”,努力打造全国君子文化名校。在食堂招投标中首推“大众评审团”模式,引导师生广泛参与,真正把“办人民满意的学校”落到实处。

杨桂婷是邵阳职院最年轻的副教授,长期以来从事电梯教学事业,始终站在教学改革的前沿。一门《电力拖动》的教学设计,她反反复复做了五年;她把教学课件设计得像动画片,让无数的学生痴迷而乐学不疲。她是学院“十佳教师”,是践行“把学校当家、把学生当亲人、把工作当事业”精神的模范教师。

黄炎培职业教育奖,是由中华职业教育社创立、经国务院专项审核通过的职业教育领域重要奖项,该奖项每两年评选一次,是中国职业教育的最高荣誉。

邵阳日报讯(记者李超 通讯员蒋隆)在日前举行的湖南省第六届黄炎培职业教育颁奖典礼上,邵阳职院党委副书记、院长段雪梅获“杰出校长奖”,该院电梯工程学院教师杨桂婷获“杰出教师奖”。

自2015年担任邵阳职院院长以来,段雪梅始终坚持“特色发展、创新发展、错位发展”作为发展定位,先后与世界五百强企业迅达电梯有限公司合作,成立电梯工程学院暨华中电梯培训基地;与广东瑞昌智能制造科技发展有限公司合作,成立汽车与智

10月25日至10月30日,市十一中举行校园文化艺术节。

艺术节期间,学生们先后参加了才艺大比拼、大合唱、学宪法讲宪法演讲比赛以及田径运动会等活动,体现了当代中学生积极向上、奋发拼搏的精神风貌。图为运动会接力赛现场。

通讯员 刘晓露 摄



“双减”在邵阳

市三中:狠抓常规管理 减轻学生负担

邵阳日报讯(记者李超)如何确保“双减”工作和“五项管理”工作落实落地?市三中给出的答案是:以上级有关政策要求为指引,进一步狠抓教学常规管理,提高课堂教学效率,向“45分钟”要质量,切实减轻学生过重的课业负担,促进学生全面、健康发展。

在“双减”工作中,市三中制定出台了“双减”工作和“五项管理”工作实施方案,建立了完善的组织机构以及工作协调、督导检查、教学科研等制度,严格依据《义务教育课程标准》开齐开足课程,严格按照各学科课时量安排教学,任课教师严格按课表上课,坚决杜绝随意调课、占课,以及挤占音乐、美术、体育等学科课程的现象。

课外落实减负,课内必须增效。学校组织各教研组认真制定教学计划和进度,由教研组长负责,围绕本学期教学重

难点,以“向课堂教学要质量”为主题,积极开展见面课、公开课、教学汇报课等教研活动,帮助教师优化课堂教学方法,引导、优化学生的学习方式,落实导优辅差工作,提高学生的学习效率。学校行政还定期开展推门听课,确保“课堂增效”落实落地。

在作业的设计与布置中,市三中由各年级组统筹,根据学生的学情,分层设计作业,并提倡教师设计可供学生自主选择的作业,同时严格根据各学科课时的占比布置作业,确保学生在规定的时间内完成作业,切实减轻学生的课业负担。学校还进一步加大了对学生作业质量和作业完成情况的督导检查,增加检查频率,提高督导效果。

在课外,市三中利用课后服务等时间,增加了多种形式的体育、艺术等课程,加强学生的美育和劳动教育,促进学生全面健康成长。

昭陵中学:让学生“吃得饱”又“吃得好”

邵阳日报讯(记者李超)11月5日下午,在双清区昭陵中学,进入课后服务时间的学生们,有的在教室里复习当天的学习内容、完成课后作业,有的在运动场上打篮球、跳绳,宁静的教室与热闹的运动场相映成趣,“双减”政策落实成效初显。

落实“双减”工作,昭陵中学着力从“减负”和“增效”两个方面做文章。

“减负”方面,学校坚持按照各学科课时安排科学有序布置课外作业,如每天都有课时安排的语文、数学等学科,每天布置作业;非每天都有课时的学科,如历史、地理,每周布置2-3次作业。同时,学校大力提倡教师布置的作业能够在课内完成,从而确保减轻学生过重的课业负担。

面对潜能生“吃不了”、优秀生“吃不饱”的情况,昭陵中学积极鼓励分层教学、分层辅导。对于即将到来的期中

测试,学校正在谋划每学科提供两种不同试卷,一种为基础性试卷,一种为拓展型试卷,由学生自主选择试卷的类型进行作答,让潜能生能通过基础题目增强自信、不断进取,让优秀生能发挥优势,拓展提升。

“增效”方面,学校不断加强教师队伍建设,积极开展“青蓝工程”,组织青年教师向经验丰富的老教师“拜师”,向老教师学习职业信仰、教学技巧、辅导方法,学德又学才,帮助青年教师快速成长。同时,学校还进一步加强对教学常规的检查,学校行政采取定期和定期相结合的形式,开展“推门听课”,检查教师的教案、作业布置与批改情况,并将教学常规检查的结果与教师的年度考核挂钩,确保教学常规的落实到位,从而不断提高课堂教学质量,让学生们“吃得饱”又“吃得好”。

规范教培资金监管 推进“双减”落实

邵阳日报讯(记者李超 通讯员黄永来)

为进一步加强校外培训机构资金监管,规范全区校外培训机构办学行为,探索并建立校外培训行业信用体系,切实维护校外培训机构和学员的合法权益,促进校外教育培训平稳健康发展,助力“双减”工作落实落地,11月6日上午,双清区组织召开校外培训机构资金监管听证会,就《双清区校外培训机构资金监管暂行办法(试行)》进行讨论。

本次听证会邀请了区人大教育科学文化卫生委员会、政协文教卫体和文史委员会、双清区司法局的有关人员,以及培训机构代表、家长代表、银行负责人和教育部门有关人员等参加。会上,与会人员就《监管办法(试行)》的内容展开了充分的讨论,还就校外培训机构的收费时间跨度、资金监管的额度、资金的划拨方式、比例以及资金监管的办法等发表了意见。

